

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10 »

Lunes 18 de Septiembre de 1911

Año II.—Núm. 515
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Ángeles; no mujeres

Dado era suponerlo; pero bueno es que el telégrafo lo haya confirmado.

Preséntase en Vendrell una invasión epidémica de no sabemos qué; el torpe egoísmo prevalece, y los pacientes quedan poco menos que abandonados; la Autoridad municipal hace un llamamiento en demanda de enfermeras, prometiéndoles crecida remuneración diaria; las laicas responden con unánime silencio; y he aquí que las Religiosas acuden en gran número, espontánea y gratuitamente, empiezan a prestar sus caritativos servicios y ofrecen el concurso de todas sus Hermanas de Cataluña, á partir de lo cual mejora el aspecto de la población, renace allí la tranquilidad, y ésta se difunde por España entera.

Todo esto por obra y gracia de unas mujeres á quienes el vivo sentimiento religioso encumbra hasta el heroísmo; de unas mujeres que en Julio de 1909 fueron perseguidas por las turbas mismas á las cuales han dedicado, dedican y seguirán dedicando sus sobre-humanos desvelos.

Y las otras, las que no responden al llamamiento, las que renuncian al salario, aquéllas... son las que precedían á los revolucionarios, y llevaban las teas para el incendio de Iglesias y Conventos, y vomitaban por sus negras bocas cuanto horror y enana vileza infundía Satanás en sus blindados corazones.

La lección es elocuentísima, como lo ha sido siempre en circunstancias parecidas á las presentes; pero ahora es de una oportunidad realmente excepcional.

Primero, porque á esas heroínas se las puso el candado y se las amenaza de continuo con la disolución de sus Comunidades.

Y segundo, porque contra ellas los Emperadores de nuevo cuño y sus satélites del Paralelo lanzan el programa contenido en la alocución á los jóvenes bárbaros.

¿Hasta cuándo se retardará el triunfo y dominio del menos común de los sentidos?

Si ya no por espíritu cristiano; si ya no por ley de justicia; sólo por instinto de propia conservación debería proclamarse la excelencia del móvil que á aquellos Ángeles en carne humana inspira tan sublime desprendimiento.

Pero ¿cómo si lo víramos! Pasará el peligro, y esa plebe ahora socorrida hasta el aseguramiento de la existencia, se tornará del todo ingrata, y, á la menor conmoción popular, se revolverá, feroz y anhelante de sangre, contra sus sobreexcelescentes bienhechoras.

Y vendrá la ley de Asociaciones, y tronarán contra aquel heroísmo viviente los enriquecidos con el sudor del pueblo desatentado, y oiremos pedir su exterminio á aquel á quien Catalina hubiera rechazado como cooperador de sus propósitos de insana destrucción.

Y el día en que, por desdicha inmensa, triunfen los ideales de cloaca, veremos á las laicas reproduciendo contra las Religiosas, con aumento y corrección, las escenas de la semana llamada, sin duda por antifrasis, semana trágica.

Porque lo trágico, en todos tiempos y lugares, ha revestido caracteres de grandeza; y esa irrupción de barbarie nueva es lo más bajo y repugnante que pueda concebir humano entendimiento.

Antes que tamaño mal sobrevenga ¡loor imperecedero á los Ángeles de caridad!

CATALANAS

Huelga general en puerta

(De nuestra corresponsal)

Los elementos sindicalistas y anarquistas celebran reuniones casi á diario para tratar de plantear la huelga general como acto de protesta contra la acción armada de España y Marruecos.

En una calle no muy lejana del popular Paralelo hay un viejo caserón donde actualmente tiene su domicilio social la Federación de resistencia, á cuyo cargo ha corrido siempre la organización de los movimientos obreros que, empezando por simples protestas, terminaron presentando todos los caracteres de movimientos revolucionarios.

Desde hace unos días, el local de la aludida Sociedad se ve concurridísimo de obreros que con intensa atención escuchan, formando grupos, las manifestaciones y consejos de unos individuos bien conocidos por sus ideas exaltadas.

Pocas semanas antes de aquellos trágicos días del mes de Julio de 1909 se notaba en la Sociedad de referencia la misma animación de ahora. Por sus amplias salas, de paredes agrietadas y techo mugriento, se ve hoy, como en aquellos tiempos, á individuos cuya vestimenta y semblante denuncian bien á las claras que no son obreros de región alguna española. Son dichos individuos obreros franceses pertenecientes á un sindicato de trabajadores de la demarcación del Sena, sindicato que desde hace años viene preocupándose (para amargarnos la vida) de todo lo que á la vida obrera catalana se refiere.

Á raíz de la llamada Semana trágica, un distinguido político y hombre de talento escribió un libro acerca de aquel movimiento revolucionario, sosteniendo, entre otras cosas, que los iniciadores del pensamiento fueron unos sujetos venidos de Francia, comisionados por varias Sociedades obreras que vivían en buenas relaciones con el Gobierno que en aquel entonces regía los destinos de la vecina República.

Varios individuos obreros franceses se encuentran en Barcelona desde hace tres días, y desde hace tres días corre el rumor de que el próximo lunes estallará la huelga general.

Su presencia en ésta me ha recordado mil veces la opinión que sostuvo en su libro el distinguido político, no pudiéndome sustraer al pensamiento de lo mucho que conviene á Francia los movimientos revolucionarios en España cuando ésta necesita gastar sus energías en Marruecos.

Le Temps, el diario parisiense que más nos calumnia, ha dicho, hablando de Marruecos:

«El estado de postración en que se halla España no le permite sostener una guerra civil y la acción armada en tierras africanas.»

Pléñese ahora lo mucho que desea Francia que abandonemos nuestra empresa en Marruecos.

Palou Garí

Barcelona, 15 de Septiembre.

PLUMA DE MUJER

Teatro de la naturaleza

(Colaboración de Prensa Asociada)

Es actualmente Cataluña, digan lo que quieran tirios y troyanos, una de las regiones más fuertes, más singulares y á la vez más españolas por su vehemencia, su espíritu, su pasión y su voluntad. Allí laten y hierven, sin reposo, todas las inquietudes, los sueños, zozobras y esperanzas del siglo; allí se conservan gallardamente la fe y las tradiciones del pasado; allí, en suma, combaten el bien y el mal, en ese pugilato indómito y bravo cuyo resultado es la historia y cuyo fin es la depuración de la verdad.

Al lado de los mayores crímenes, de los fermentos más corrompidos, perdura en el áspero genio catalán, la gloria de los viejos almogávares y el instinto civilizador y artista de la raza. Pintores, poetas, dramaturgos, arquitectos, laboran sin descanso por descubrir fórmulas nuevas y remozar las antiguas, tropezando muchas veces con la extravagancia, pero siempre dando pruebas de actividad y cultura.

Recientemente se ha hecho en Barcelona, por primera vez en España, el ensayo fastuoso y felicísimo de un teatro al aire libre, al modo griego, clásica resurrección que en el *Midí* francés y en otras regiones de Europa se aclimató con el nombre de «Teatro de la naturaleza». La adaptación catalana de esa nueva costumbre, ha sido un modelo de propiedad, de lujo, de refinamiento artístico. Estrenóse la obra *Flors de cingle*, de Ignacio Iglesias, con ilustraciones musicales de un ilustre compositor y gran aparato de bellas decoraciones, indumentaria, coros y orquesta. En el claro de un bosque espléndido, capaz para millones de personas, se dispuso la fiesta teatral, formando el escenario dos árboles gigantes cuyas ramas superiores se enlazaban á manera de dosel; ante el escenario se extendía un amplio arriate de jardín y después las si-

llas, plateas y entrada general. El telón, en vez de subir descendía; era una red de flores que se confundía con las del arriate en declive.

La magnificencia del sitio; la cantidad y calidad del auditorio; la hermosa poesía de la obra estrenada; los versos, el canto, la música, el arte en pleno maridaje con la naturaleza, constituyeron un espectáculo inolvidable y majestuoso.

«Cuántas veces he soñado yo con estas nupcias de la naturaleza y el arte, de la fe, del sentimiento, de la poesía en los campos, á la luz del sol de la luna, fuera de los colosios ciudadanos, donde todo propenda al arte y á la sensualidad!»

Así como en el dulce culto religioso tienen las procesiones campesinas un aroma de emocionante sencillez, el arte humano al aire libre adquiere un tono de nobleza patriarcal, de frescura infantil.

El teatro, enteramente popular y gratuito, sobre la base de la naturaleza, de los sentimientos elevados, de las ideas nobles y al alcance de todos; el teatro de los poetas helénicos, en una palabra, rejuvenecido por los artistas de nuestra época, sería profundamente educador. ¡Ojalá ese feliz ensayo del teatro catalán fructifique en las demás regiones, y llegue un día en que el teatro antiguo resurja con ideales nuevos en nuestros bosques seculares, bajo el hermoso cielo de España!

Concha Espina de Serna

MADRID

Malas paces

Gobierna bien, decía un chusco, quien conoce la raíz de las palabras. «Tranquilidad viene de tranco.» Cuando ésta se usa con oportunidad, se operan verdaderos milagros. A despecho de todas las teorías democráticas, la tranco, el sable ó el fusil continúan siendo la suprema panacea en todas partes. Ni á ingleses, ni á alemanes, ni á franceses, aunque los franceses se llamen Clemenceau y Briand, se les ocurre apaciguar con discursos á las muchedumbres amotinadas. Pagan para que escuchen. Y es averiguado que pocas veces deja de ser la medicina eficaz contra la dureza de oído.

Si el procedimiento da resultados tratándose de europeos, calcúlese el que dará tratándose de africanos. La harka del Kert es testigo de mayor excepción. Con una soberana paliza ha vuelto á la cordura y tórnase más suave que un guante. No hay loco que resista á la camisa de fuerza.

No es que yo preconice el solo y constante uso de la tranco. Lo que digo es que, cuando es necesario, debe emplearse, y que en tales casos el deber de velar en el exterior por los prestigios de la Patria y el honor de la bandera, lo hacen muy mal si no la usan. Lo hacen mal y nada evitan. Lo que es una postema se convierte en maligno tumor, y lo que pudo curarse con un tijeatrazo, reclama golpe de bisturí y aun de sierra. Cerca de dos años nos hemos pasado templando las gaitas africanas de las inmediaciones de Alhucemas. Que no se derramara una gota de sangre era el ideal. Nos excedimos en la blandura y los favorecidos con ella atribuyeron al miedo las decisiones de la prudencia. Y al cabo viene lo que tenía que venir, la franca y resultante agresión. Y hemos hecho lo que antes debimos hacer: castigar duramente á los agresores y enviar á Melilla y á Ceuta las tropas que se juzgan necesarias.

Para proceder así antes, el señor Canalejas sólo tuvo por inspirador el miedo á los republicanos, á los discursos y á los escritos de los republicanos. Que no vean que sale de aquí un soldado. Que no sepan que se gasta una peseta. Que no tengan pretexto para agitar al país suponiendo que va á perseguirse activamente la acción militar. ¿Se consiguió algo? No. Realmente, hasta después de las horas de tranco no ha habido día de tranquilidad.

Y no por eso dicen menos ni más los republicanos. Tal vez dicen menos ahora, temerosos de que las severidades de allá tengan segundas ediciones aquí; ponen en remojo sus barbas, cuando ven mojadas las del vecino, aunque saben que ellos constituyen la debilidad de don José. No hay cuidado. Si el caso llegase, don José se apresuraría á decir á los encargados del orden lo que ha dicho por conducto del gobernador á los mineros bilbaínos que viven bajo la realidad ó la constante amenaza de la huelga: transijan Vds. aunque sea temporalmente. Y además déle un jamón con un

par de chorreras al ciudadano Perezagua. No quiere reparar el señor Presidente en que las malas paces son las premisas de las peores guerras...

Miguel Peñaslar

Ocho días entre carbonarios

La verdad acerca de la República portuguesa

XI

Se inaugura una escuela racionalista.—El personalismo.—Parlamentarismo vergonzoso.—Cocos y pateaduras.—La mordaza de los espíritus.—La República no está consolidada.—Ellos lo dicen.

(Colaboración de Prensa Asociada)

Inaugurábase aquella noche, con una velada en el Coliseo de la rúa de la Palma, un centro de enseñanza racionalista titulado: «Centro Escolar Republicano Dr. Magalhaes Lima». Un compatriota, antiguo republicano que, cegado con las mentiras propaladas por la prensa carbonaria española, marchara á Portugal en busca de felicidad sin hallarla, me invitó á aquel acto, que sería una ardorosa adhesión al «Provisório».

¿Se hablaría en él de la verdadera situación del país? ¿Involvería la mentira los discursos que en aquel acto se pronunciarían?

Me propuse asistir. El camarada amigo fué á buscarme á la fonda, y partimos para el salón donde los racionalistas se congregaban.

Por el camino el buen español, que sufría en silencio los desprecios de la carbonería soez, odiadores de España, calumniadores del noble pueblo hispano, expansionábase comunicándome los sinsabores que atravesaba la colonia española desde el aciago 5 de Octubre en que terminó el orden en Portugal. Cuanto me comunicaba no servía más que para continuar mis noticias y mis indagaciones anteriores.

Cuando llegamos al salón, una concurrencia sectaria y apasionada se repartía por todas las localidades, multiplicando el escaso entusiasmo. En los palcos las mujeres de los carbonarios, republicanos á sueldo, pretendían ostentar la representación de la mujer portuguesa.

Mas no: las madres lusitanas no tienen amor á la República, ni pueden tenerlo.

La mujer en Portugal se halla divorciada de las alegrías desde que la cobardía impuso ese régimen atrabiliario é injusto. En sus hogares los vivos á la República resenan como cantos funerarios á su país, y las lágrimas han sucedido á las sonrisas en todas partes.

En el escenario los chinelos de la escuela de la Asociación del Registro Civil que presidiera el chifado Dr. Bombarda, ridícula parodia de nuestro cadavérico Esquerdo, se aburrían. Algunos músicos, asesinos de Mozart y de Wagner, se ufaban por preluir disparatadas imitaciones de los himnos revolucionarios, que aquella multitud acogía con estentóneos vivas.

A la izquierda del escenario, un retrato al carbón del hombre mandil, preside aquella reunión, envuelto en la bandera que tremoló el crucero «San Rafael», en la revuelta del memorable 5 de Octubre.

González Neves, el ácrata sometido á la opresión del «Provisório» por las migajas de «O Seculo», preside.

Junto á él, y entre otros prohombres, el achatado Machado dos Santos muestra su ruín personilla pavoneándose ridículamente.

González Neves, en un portugués completamente ininteligible, explica las bases de la escuela y hace un canto en honor del caudillo de la Masonería. Después la caricatura de orquesta desafina «La Portuguesa». El diputado Ladislao Picarra ocupa la presidencia, y el teniente coronel Sousa Albuquerque y el capitán Augusto Taveira describen el retrato del maestro.

Nuevamente resuena «La Portuguesa». Aquello tiene el aspecto de una opereta burlesca totalmente ridícula. Aquella gente que ha destruido las sagradas imágenes ha creado con su estulticia un culto á los hombres de la república símbolo de todas las maldades.

Ladislao Picarra, de manera despreciativa hacia aquella multitud, ordena la lectura de las adhesiones. Y el secretario mosconeja gansosamente durante largo rato. Aquello es insaciable. Sin embargo, entre la muchedumbre fámélica, harapienta, que contrasta con las estrididas levitas de los negociantes de democracia, se vislumbra un descontento, se respira tormenta.

¿Concluirá en drama el sainete del racionalismo?

Varios habladores, de estudiados ademanes y discursos embotellados, queman incienso en el altar del maestro. Pero también tienen sus acusaciones para el «Provisório». Sin querer, dejan patentizada la inmediata caída del régimen.

Mauricio Costa, refiriéndose al actual momento histórico de la nacionalidad portuguesa, demuestra que las ambiciones personales derribarán la República, y Agustín Puertes dice que el mayor peligro para el partido republicano está en la desorientación de los gobernantes, en la bancarrota económica, en los crímenes realizados. La República está creada, pero no está implantada. El corazón del pueblo no se conquista con actos de despotismo.

Pero, de todos los que hablan, sólo Pereira Cacho arremete valientemente contra los hombres de la República. Violentamente ataca el personalismo y la ambición y hace una crítica acerca de la situación.

Un rumor de tempestad lejana se escucha en el salón. Algunos carbonarios arrastran sus pies en señal de protesta.

El orador, refiriéndose al Parlamento, dice que su obra es canalescamente vergonzosa.

De todas partes del salón surgen imprecaciones é insultos. Pereira Cacho intenta en vano sofocar el tumulto. La patadura es formidable, el escándalo estremendo. Algunos lanzan gritos contra el provisorio.

Pereira Cacho, cruzado de brazos junto á la embocadura del escenario, espera en vano el silencio de aquella multitud enfurecida. Cada vez crece más y más el escándalo, y el orador tiene que huir para librarse de las garras de la Carbonaria que ha decretado la inviolabilidad de los hombres del «Provisório».

No quise permanecer más tiempo donde la verdad era atropellada.

Salimos á la calle poseídos de dos certezas. Acabábase de ver perseguir á la justicia y de oír que el pueblo portugués no amaría jamás á la república. Esto lo habían dicho republicanos de abolengo.

Aquel comicio de racionalistas, tumultuoso, escandaloso, era un vivo ejemplo de la república, en la que las pateaduras de la Carbonaria eran las que dominaban.

Los carbonarios de manos ensangrentadas y conciencia negra eran la mordaza de los espíritus.

La república no está ni puede estar jamás consolidada.

Ellos mismos lo dicen.

Santiago Hispano

El combate del Kert

Informes oficiales

Melilla 12.—Capitán general al Ministro de la Guerra.

Por confidencias del comandante militar de Alhucemas tuve noticias de que se pretendía nuevamente hostilizar nuestras posiciones avanzadas por numerosa jarka, rápidamente formada por contingentes de algunas kabilas más importantes de dicha región, principalmente de la de Biniurriague, efectuando este movimiento esta madrugada.

Según comunica el general Ordóñez desde Ishafen, se estableció duro combate en todo su frente, con nutrido y muy cercano fuego, durante desde las cuatro y cuarto hasta las ocho de la mañana, dando por resultado fuera el enemigo completamente rechazado hasta el otro lado del Kert, dejando en nuestro poder 70 muertos, contados y reconocidos muchos de ellos como pertenecientes á la kabila de Benisidel y Beniurriague, dejando además 63 fusiles con bastantes municiones, y arrojando gran número de heridos, viéndose más bajas en la otra orilla del río.

Por nuestra parte tenemos que lamentar la muerte del coronel del regimiento de San Fernando y de dos oficiales, 10 soldados y tres de la Policía indígena; y heridos cuatro oficiales, 20 soldados y 23 de la Policía.

La columna del general Orozco ha tenido también fuego; pero aun no comenzo detalladamente su importancia y número de bajas.

Nuestras tropas se han batido con gran arrojo, demostrando excelente espíritu.

Melilla, 13.—El Capitán general al Ministro de la Guerra: Como ampliación á mi telegrama referente al ataque verificado por los moros en la madrugada de ayer, y según noticias y confidencias más completas, el levantamiento de las kabilas fué originado por la furiosa predicación de algunos santones, que, ejerciendo decidida in-

fluencia hasta en los poblados más distantes, y considerando en peligro su autoridad por los muchos adictos que cada día suma España, excitaban y dificultaban constantemente las corrientes de paz, no siendo extraño que la disolución como la formación de las jarkas obedezcan con rapidez á las impresionabilidades de esta gente.

El ataque le iniciaron con gran ímpetu, protegidos por la oscuridad de la noche, abarcando todo el frente de la posición del general Ordóñez, teniendo la serenidad nuestras tropas de dejarles acercarse á corta distancia que dió por resultado las numerosas bajas enemigas que comuniqué á V. E., y una vez rechazados, tomaron la ofensiva en su persecución cinco compañías protegidas por la Artillería, llegando al combate cuerpo á cuerpo, pasando los moros el Kert en precipitada fuga, abandonando muertos, heridos, armas y municiones.

La columna del general Orozco siguió con fuego el movimiento, y, según me comunican, resultaron heridos los capitanes Jiménez y Ortoneda, de Ciudad Rodrigo, y Hierro y García Castañeda, de Tarifa, y de tropa, dos muertos y 25 heridos, algunos de la Policía.

Las bajas de oficiales de la posición del general Ordóñez son: muertos, coronel del regimiento de San Fernando, y tenientes del mismo Cuerpo López Soler y Escario, heridos; tenientes del regimiento de África La Lama y Carpinter, graves; García Martínez, leve; y del regimiento mixto de Artillería, Bernard, Lacaci y Manuel García, los dos últimos leves.

Mis impresiones, según los datos con que cuento, es la posibilidad de que los santones sigan su esfuerzo para seguir excitando á las kabilas, siendo muy de notar que hasta las próximas al Muluya, que hasta ahora no habian tomado parte en ninguna agitación, se muestran desde hace pocos días muy hostiles, movidas, según confidencias, por elementos distintos á los santones.

El espíritu de las tropas es excelente para seguir escarmentando al enemigo si persiste en sus ataques.

Provecho y solaz

—¿Es esencial á la libertad poder elegir el mal?

—No, señor, como no es esencial al entendimiento raciocinar falsamente, ni á la voluntad abrazar el vicio. El vicio y el error son desórdenes, flaqueza, miseria.

Un buen consejo

La juventud más lozana ¿en qué paró? ¿qué se hizo? Todo el tiempo lo deshizo y anocheció su mañana: la muerte siempre temprana ya no perdona á ninguno. Goza del tiempo oportuno, granjea con tu talento, que acá dan uno por ciento y allá dan ciento por uno.

(L. de Vega.)

Á un sacerdote

Ni el capitán que á vista de los enemigos se retira, es valeroso; ni el piloto que en la tormenta se esconde en el fondo de la nave, es justo; ni el sacerdote que desampara el pueblo por ver muchos desórdenes en él, es caritativo. Por esto, no alabo su retiro de V.; antes tengo gana de reprobarle. Pues los sacerdotes no son para sí solos, según institución de Cristo, sino también para el bien de los fieles; son los capitanes en la Iglesia militante, los marineros en la nave de San Pedro, los operarios en la viña del Señor; y así, ni se han de retirar cuando hay batalla, ni esconder cuando hay tempestad, ni descansar cuando hay mayor ocupación y cosecha. Retírese V. del mundo, pero no de la Iglesia; escóndase del siglo, pero no del ejercicio del celo; huya de las conversaciones y visitas, pero no de los fieles para ganarnos para Cristo, como un San Felipe Neri que en medio de Roma estaba como en un yermo.

(Nierenberg.)

Pobres pescadores

Los viejos pescadores juntamente yacían bajo de tejida choza sobre unas secas ovas, recostados á la pared frondosa, y cerca de ellos estaban las labores de sus manos; canastos, cañas, las algosas redes, lazos, nasas, garlitos y cordales, una pellica y una vieja barca sobre pantalones, y un pequeño cesto bajo de la cabeza, los sombreros y vestidos; que tal es el trabajo y las riquezas que han los pescadores.

Olla ninguno tiene, 6 can; pues todo sobrado lo juzgaban de la pesca. Erales compañera la pobreza,

ni tenían vecino en mucho espacio, sino por todas partes blandamente batía el mar la pequeñuela choza...

Información

Escuela de Artes y Oficios

Enseñanza oficial
La matrícula oficial para el curso de 1911 á 1912 á las asignaturas que se cursan en esta Escuela, estará abierta en la Secretaría de la misma todos los días laborables desde las diez ocho y hasta las veinte (6 á 8 de la noche) durante la segunda quincena del actual. Pasado este plazo, seguirá abierta la matrícula hasta el 30 de Marzo, pero no se podrá optar á premio ó recompensa alguna efectuándola después del mes de Octubre.

Según lo dispuesto en la Real orden de 8 de marzo de 1910 se serán admitidas las matriculas de las mujeres para recibir las enseñanzas que se dan de noche y asistir á clase juntamente con los alumnos, con sujeción únicamente á las reglas señaladas para éstos.

Para ser matriculados es necesario: Haber cumplido 12 años de edad, acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de la Aritmética, lo que se justificará por certificado de Profesor de primera enseñanza, extendido en papel de diez céntimos de peseta, ó mediante examen que tendrá lugar en este Establecimiento los días que se señale.

Estarán dispensados de justificar los expresados requisitos los que se hubieren matriculado en cursos anteriores. Acreditar por medio de certificado facultativo, extendido en papel común, estar vacunados ó revacunados dentro de los últimos seis años (Real orden de 15 de Julio de 1909), ó justificar haber padecido viruela.

Acompañar un timbre móvil de diez céntimos de peseta por cada asignatura para unirlo á la matrícula, cuya paqueta se les entregará gratuitamente.

Enseñanzas propias de la mujer

La matrícula oficial para el curso de 1911 á 1912 á las asignaturas que comprende el plan de dichas enseñanzas, estará abierta en la Secretaría de esta Escuela todos los días laborables de las doce á las catorce (12 á 2 de la tarde) durante la segunda quincena del actual.

Las clases serán diurnas y la matrícula á las mismas requiere los mismos documentos y requisitos expresados en el anuncio de matrícula para los alumnos.

Plan de enseñanzas

- Grupo 1.º—Sección técnica.—Comprende Aritmética y Geometría prácticas y Dibujo lineal.
- Grupo 2.º—Sección artística.—Comprende Dibujo Artístico, (Figura, Adorno, Paisaje, Pintura al óleo, Acuarela, Guache y otros procedimientos).—Aplicación del Dibujo Geométrico y Artístico á las Industrias Decorativas (Composición).—Modelado y vaciado en cera, pastelina y barro.
- Grupo 3.º—Enseñanzas profesionales.—Comprende Bordados y Encajes y Dibujo de patrones, Corte y Confección.

Explosión de un petardo

Ayer por la mañana se registró la siguiente desgracia en el sitio llamado *Sa Font de Mestre Pera*. Sobre las seis de la mañana fué un individuo á pescar, con dinamita, angulas en dicho sitio. Uno de los petardos que llevaba preparados le explotó en la mano,

destrozándosele y chamuscándole la cara. El desgraciado sujeto fué conducido al Hospital. Se llama Sebastián Sabater Cañellas y tiene 49 años de edad.

DEL MAR

Entradas.—Ayer, á las seis de la mañana, fundó en este puerto, frente á la Cuarentena, el vapor correo *Balear*, procedente de Barcelona, el cual á las once y después de haber sido desinfectado, fué admitido á libre plática.

Á las siete entró el vapor correo *Bellver* que había llegado á este puerto el jueves último y que tuvo que ser sometido á las prácticas sanitarias por proceder de Marsella, puerto infestado por el cólera.

Á las nueve y media llegó á este puerto el vapor *Villa de Sóller*, procedente de Cete y Barcelona, siendo desinfectado y saliendo á las once para Sóller, punto de su destino.

Esta mañana ha llegado el vapor correo *Cataluña*, procedente de Ibiza y Alicante.

Salidas.—Á las nueve de la mañana de ayer salió para Marsella el vapor correo *Mallorca*.

Ayer tarde, á las seis y media, salió para Mahón el vapor correo *Isla de Menorca*.

Anoche, á las diez, salió para Barcelona el vapor correo rápido *Rey Jaime II*.

Esta mañana ha salido para Cabrera el vapor correo *Ciudad de Palma*, el cual estará de regreso en este puerto por la tarde á las cinco.

Los dependientes de comercio

El banquete de ayer

En el "Hotel Victoria."

La Unión Protectora Mercantil Sociedad de dependientes de comercio, celebró ayer el banquete anunciado en conmemoración del 11.º aniversario de su fundación y del 7.º de la promulgación del descanso dominical.

El banquete tuvo lugar en la espaciosa terraza del *Hotel Victoria*.

En larga mesa tomaron asiento 40 comensales.

En el centro de la mesa tomó asiento el incansable presidente de la Sociedad, don Cristóbal Borrás. A ambos lados de él sentáronse el veterano dependiente don Antonio Simó, vocal representante de la Sociedad en la Junta local de reformas sociales; don Gaspar Forteza, vocal de la Junta directiva de la Sociedad; y el médico de la misma, don Miguel Nadal. Frente á la presidencia tomaron asiento los periodistas.

El menú fué servido con la exquisitez propia de la casa.

Iniició los brindis, leyendo una festiva poesía alusiva al acto, el señor Simó. El Secretario de la Sociedad, don Antonio Bernat, leyó las adhesiones recibidas, que eran de don José Morá, de Vigo; don Antonio Cabot, de Puerto Rico; don Juan Bernat, de Barcelona; don Antonio Piña, de Sóller, y del señor Colomé, de Manacor. El presidente, señor Borrás, leyó también una entusiasta adhesión de don Juan Fuster y de don Bartolomé Sastre, quienes encomiaban la labor realizada por el Secretario.

Después habló el Presidente. Dijo que tenía gran satisfacción y alegría al verse reunido con compañeros y amigos. El banquete, dijo, además de los dos ya conocidos, tiene otro objeto: tributar un homenaje de admiración y respeto hacia el señor Bernat, el celoso Secretario. Le hace entrega después de dos obsequios; un álbum con las firmas de todos los socios, regalo de la Sociedad, y una hermosa

escribanía de plata, obsequio de la Junta directiva.

El festejado señor Bernat leyó unas sentidas cuartillas de agradecimiento, alentando á los dependientes á seguir luchando hasta conseguir la jornada máxima de diez horas.

El Presidente dirigió un cariñoso y efusivo saludo á la Prensa, que no podemos menos de agradecer, pidiendo, además, la benevolencia de los periodistas para todo lo que á la Sociedad se refiera.

D. Juan García demostró la necesidad de que se reglamenten las horas de trabajo; D. Juan González se lamentó de que á este acto no concurrieran más socios; D. Antonio Pujol, como el que le había precedido en el uso de la palabra, agradeció la asistencia de los periodistas y, además, indicó la conveniencia de pedir el apoyo de la Cámara de Comercio para solicitar la reglamentación de las horas de trabajo.

En medio de grandes aplausos, se acordó dirigir al Gobernador civil el siguiente oficio:

«Reunidos en fraternal banquete en el día de hoy, para conmemorar el 11.º año de la fundación de esta Sociedad y el 7.º de la promulgación de la ley del descanso dominical, por unanimidad se ha acordado dirigir á V. S. la más enérgica petición en suplica de que obligue por cuantos medios crea procedentes á que sea respetada y cumplida, en esta isla, la mencionada ley.»

Se acordó también expedir los siguientes telegramas:

Al señor Presidente del Consejo de Ministros:

«Reunidos fraternal banquete en conmemoración fundación esta Sociedad Dependientes Comercio y proclama ley descanso dominical, por unanimidad se ha acordado hacer presente V. E. necesidad ley reglamentación horas trabajo, que no excederán de diez y absoluta necesidad de que ordene una vez más exacto cumplimiento Ley descanso.»

Al Excmo. Sr. don Antonio Maura:

«Reunidos Hotel Victoria fraternal banquete conmemoración fundación esta Sociedad y promulgación Ley descanso dominical, por unanimidad se ha acordado dirigir á V. E. afectuoso saludo, por beneficios dicha Ley, que no duda esta dependencia que será completada con otra reglamentando horas trabajo.»

Después del banquete el fotógrafo D. Juan Coll impresionó varias placas.

En La Vileta

Bendición de un retablo

Sin hipérbolo cabe afirmar que resultó brillantísima la fiesta celebrada ayer en La Vileta con motivo de bendición un retablo con la efigie del Sagrado Corazón de Jesús. Todas sus partes se realizaron con la mayor perfección, así que ora los naturales de la comarca, ora la distinguida colonia veraniega se desahacían en elogios y colmaron de parabienes al Sr. Vicario, el ilustrado sacerdote D. Pedro Isern.

Conforme al programa discretamente concebido, una Comisión de vecinos del pueblo, presidida por la autoridad civil, y otra representación de palmasanos veraneantes, de etiqueta, recibieron al Ilmo. Sr. Obispo en la entrada del caserío, estando cubierto de mirto todo el camino desde este punto hasta la Iglesia. Delante el portal de ésta esperaban al Prelado clero y una muchedumbre de fieles que con el semblante y la actitud significaron la grande satisfacción que les cabía por aquella visita que les honraba altamente. El templo, cuyos muros en su totalidad se veían por primera vez cubiertos de damascos, rebosaba de fieles y, merced á la acertada colocación de todos en los portales, muchas personas que se hubieran visto privadas de presenciar los actos de la solemnidad, pudieron contemplarlos más ó menos bien. Después de la acostumbrada oración, S. Ilmo, revestido de pontifical y asistido de los M. I. señores Capitulares D. Matías Company, Chantre, y D. Antonio M.º Alcover, Magistral, bendijo el retablo y la estatua del Señor Corazón. Cantóse en seguida el Te-Deum, partitura del Maestro Sr. Tortell, que dijeron con todo primor y con admirable ajuste dos coros, uno de doncellas y otro de

jóvenes, adiestrados y dirigidos por el Sr. Vicario, quien demostró en el desempeño de esta pieza, y más adelante en la ejecución de la Misa «Telem Laudamus», de Perosi, y varias otras composiciones, que posee dotes de verdadero músico y sabe manejar á maravilla la batuta. En la Misa mayor, que dijo el Sr. Económico de Santa Cruz, celebró S. Ilmo. de medio pontifical; y no exageramos aseverando que la referida hermosa partitura de Perosi obtuvo una interpretación acabadísima, llamando preferentemente la atención, ya de los inteligentes, que por cierto no faltaban en la concurrencia, ya de los profanos y legos, el *Stabat Mater dolorosa*, de marcadísimo sabor místico y de unción muy penetrante, obra del propio Perosi. Con igual delicadeza y exquisitez se cantaron un motete clásico, el «Sacerdos et Pontifex», y un precioso himno al Corazón divino. Ayudaron al Sr. Isern en su difícil labor los hermanos señores Salleras, acreditados flautistas.

El retablo y la efigie nos produjeron un magnífico efecto. El diseño de aquél se debe, según informes, al peritísimo D. Fausto Morell, habiéndolo realizado con toda felicidad el hábil escultor Sr. Llinás. La estatua, que retrata de un modo encantador los dulcísimos sentimientos del Corazón de Jesús, procede del taller del señor Galmés. En nuestro concepto, expresa lo que es esta efigie una frase, que por esto la apellidaremos gráfica, pronunciada por un sencillito campesino que la contemplaba: «Aquest Cor de Jesús diu, ó veniu á mí, ó jo veng á vobros». Tal es su fisonomía de amable, tal su actitud de ternura y atracción. Sirve de fondo, sobre el que se destaca, un riquísimo tapiz de terciopelo bordado en oro por manos expertas, á cuyo dibujo, al parecer, no es ajeno el señor Vicario. (Advertimos unos elegantes candeleros cuya inspirada traza se atribuye al delineante de la Excelentísima Diputación D. Guillermo Puig.)

Fueron padrinos de la Santa Figura D. Juan Pizá Salas y doña Juana María Juan, Maestra pública muy apreciada del pueblo, y del retablo el simpático niño D. Cayetano Aguiló y la bella Srta. D.ª María Simó Oliver. Terminados los Oficios divinos, obsequióse al Sr. Obispo y acompañantes, como también á los cantores de ambos sexos, con un fino refresco, que se sirvió en la casa de la profesora señora Juan, donde distinguidas señoras y señoritas prepararon con exquisito gusto, con verdadero arte, varias mesas á este objeto.

Damos la más cumplida enhorabuena al Sr. Vicario por la parte principalísima que tuvo en la organización de la fiesta que ligeramente hemos reseñado, y en particular por el brillante sermón que dijo, cuyo fondo fué un tesoro de ricas ideas y cuya forma no reparamos en calificar de preciosa filigrana; sermón hondamente sentido y que hizo sentir á los demás, conmoviéndoles en gran manera. Felicitamos también al vecindario del caserío de La Vileta y reconocemos que le asistió sobre de razón al exclamar en el día de ayer: «E t probablemente no volveremos á verlo; esto es un acontecimiento que formará época en los anales de este pueblo.»

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Jenaro ob. mr. y San José de Cupertino, cfr.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa Mayor; al anochece, Corona de los Dolores, ejercicio indulgencia en honor del Corazón afligido de María, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de Dulch en San Nicolás.

INSTALACIONES ELECTRICAS

para ALUMBRADO y TIMBRES
EL AGUILA.—Brossa, 30

ALMACENES MATAS

(CAN PERICO)
Colón, 17, 19 y 21—Maura, 1, 3 y 7 y Jaime II, 68
SECCIONES AGREGADAS Á LA CASA
Sastrería, Camisería y Sombreros para Señora

Esta casa, á pesar de obsequiar con CUPONES á sus favorecedores, demostrará siempre ser la que vende más barato.

Gemelos Prismáticos

DE LAS MEJORES MARCAS
Zeiss-Busch-Huet-Porrop-etc
GRAN SURTIDO
Antigua casa LASSALLE—SAN NICOLÁS 3

Sueltos y noticias

Subasta.—El día 24 de Octubre se celebrará en el Ayuntamiento de Sóller una subasta para adjudicar el arriendo de los derechos municipales impuestos sobre la ocupación de la vía pública para durante el año 1912. El tipo que se fija para la subasta es de 3.250 pesetas y ninguna proposición inferior á esta cantidad será admitida.

Real decreto.—Se ha publicado en la Gaceta un real decreto de Hacienda restableciendo en todas sus partes lo preceptuado en el art. 9.º de la Instrucción de ventas, aprobada por Real decreto de 15 de Septiembre de 1903, quedando, en su consecuencia, derogado lo dispuesto en el de 5 de Agosto de 1909 respecto á la diligencia de tasación de las fincas adjudicadas á la Hacienda por débitos de contribuciones y otros conceptos.

Accidente.—Anoche, en el paseo de la Rambla, un individuo fué víctima de un fuerte accidente. En seguida fué conducido al dispensario de La Cruz Roja y luego al Hospital.

Huelga solucionada.—Según telegramas oficiales recibidos en el Gobierno civil, ha quedado solucionada la huelga que existía en la cuenca minera de Asturias.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

Empleense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grand Grille (ligado). Son insustituibles.

FLOR DE CART

(CONTARELLA)
POR
D. Salvador Galmés y Sanxo
De venta en la Librería de Guasp, Moray, 6, á 1.50 Ptas.

Enciclopedia Jurídica Española

Victor Pedret y Torres, Enrique Oliver Rodríguez y Juan Torres Ballasté
Abogados de los Ilustres Colegios de Madrid y Barcelona.
La Enciclopedia Jurídica Española se publicará por fascículos de 41 pliegos y por tomos compuestos aproximadamente de tres fascículos.
El precio de cada fascículo de 5 pesetas y el de cada tomo de 15 pesetas.
Se suscribe en la librería de Guasp, Moray, 6, Palma.

PRACTICANTE

Se necesita uno, bien enterado en el despacho, Farmacia J. Miró, Colón, 22.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 18 de Septiembre de 1911, son las siguientes: Barómetro, 767 milímetros. Termómetros, á las nueve de la mañana 25 grados centígrados. Máxima al sol, 39 idem. Máxima á la sombra, 31 idem. Mínima á cubierto, 23 idem. Mínima á descubierta, 22 idem. Temperatura media ayer, 27 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 24. Diferencia, 3 en menos. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 6 kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 101. Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado. Evaporación en veinticuatro horas, 6 litro por metro cuadrado. Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 74. Asenso del barómetro en veinticuatro horas, 4 milímetros. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem. Tensión del vapor, 18.

ESPECTACULOS

LIRICO

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días.
NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

Por poco dinero

Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo, núm. 5, principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Préstamos. Horas de despacho de 10 á 12 y de 3 á 5.

APRENDIZ

Se necesita uno para el taller de encuadernación. Informarán en esta imprenta.

Zapatería ANDREU

CALLE CEREROLS 4
Gran variación de Calzado, solido y Garantido para Señora, Caballero y Niños.
PRECIOS REDUCIDOS



CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de los *Exostosis*, *Tumores huesosos*, *Corvasas*, *Formas*, *Esparavanas*, *Sobrehuesos*, *Estufos*, *Molejas* y *Valignos*, etc., por el **UNGUENTO ROJO MÉRÉ**
de P. MÉRÉ de CHARENTAY, en Orléans (Francia).
40 Años de Exito. — En toda Farmacia.
6 también á Pta. 3.50 el bote, Urlieta 54, San Sebastián.
FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid España en Melilla

Madrid, 17 (1.º 00)
Sin novedad

Los Ministros de la Guerra y de Marina, Sres. Luque y Pidal, respectivamente, han recibido telegramas oficiales de Melilla, participando que no ocurre novedad en nuestras posiciones.

Predicando la guerra santa

Melilla.—El santón Haverid ha enviado emisarios á las cábilas.

Llevar la misión de predicar la guerra santa contra los españoles.

Los emisarios de Haverid llevan como insignia una bandera verde.

Una hoguera.—Los harqueños, asustados

Melilla.—Á la orilla izquierda del

río Kert los soldados españoles han encendido una hoguera junto á un montón de cadáveres moros.

Los cabileños de la harka enemiga no se atreven á aproximarse á la hoguera ante el temor de que sean minas iguales á las que colocaron los ingenieros cuando la campaña anterior.

Nombres de los muertos

Melilla.—Los nombres de los soldados y clases españoles muertos á consecuencia de los últimos combates sostenidos á las orillas del río Kert, son:

El sargento de artillería Miguel González, natural de Burgos.

El cabo del Regimiento de infantería de Ciudad Rodrigo Antonio Jiménez Ferrero.

El soldado del mismo Regimiento Antonio Ruiz Prieto.

Y los soldados del Regimiento infantería de San Fernando Mansilla, Algar, Diaz y Trujillo.

Hallazgo de cadáveres

Melilla.—Se han practicado nuevos reconocimientos en los sitios próximos á Ignatón, lugar donde se desarrolló uno de los últimos combates.

En dichos reconocimientos fueron encontrados muchos cadáveres moros.

El «Marqués de la Victoria».—El general Santaló

Melilla.—Ha fundeado en este puerto el cañonero español *Marqués de la Victoria*.

Se ha incorporado á dicho buque el general de marina Sr. Santaló.

Signe el bombardeo

Melilla.—Las baterías de montaña de nuestras posiciones avanzadas han bombardeado los poblados de la orilla izquierda del río Kert.

El bombardeo ha producido mortífero efecto.

Los merodeadores de la harka enemiga, al oír los cañonazos, se refugiaron en la vertiente occidental.

El vapor «Diaz».—Llegada de tropas Melilla.—Ha llegado á ésta el vapor correo *Diaz*.

En él ha venido una sección de Administración militar.

El cuadro de oficiales de la misma está formado por el capitán don Alfredo Lerma y los tenientes Sres. Madariaga y Jordana.

También ha llegado en el vapor *Diaz* una batería de montaña.

Heridos en el Hipódromo.—Los nombres

Melilla.—Ha llegado al Hipódromo, procedente de las posiciones avanzadas, un convoy de soldados que fueron heridos en los últimos combates

librados por las tropas españolas contra los harqueños rebeldes.

He aquí los nombres de los soldados heridos:

De Artillería, Nicolás Ecbavarría (cabo) y Francisco Gutiérrez.

Del Regimiento infantería de África, Julián Pumarino, Secundino Iglesias, Ensebio García, José Blanco, Francisco Muñoz, Antonio Martínez y Benjamín Manuel Canon.

Del Regimiento infantería de San Fernando, Santiago Muñoz y Francisco Mosquera.

Y de la sección de ametralladoras, Pedro Júcar.

Columnas disueltas.—Formación de una nueva brigada

Melilla.—El general Ros se ha encargado del mando de la nueva brigada que se ha formado á consecuencia de la disolución de las columnas volantes que existían.

Han quedado constituidas tres brigadas orgánicas, que operarán en las márgenes del Kert.

Descarga cerrada de los moros.—Un teniente herido

Melilla.—Los moros enemigos, em-

boscados, hicieron una descarga cerrada contra nuestras posiciones avanzadas.

Á consecuencia de la descarga, únicamente resultó herido el teniente señor Jakelot.

El mando del Regimiento de San Fernando

Melilla.—Se ha encargado interinamente del mando del Regimiento infantería de San Fernando el teniente coronel Sr. Gayose.

Hogueras.—Llamamiento de cabileños

Melilla.—En Zebuya se han visto muchas hogueras, encendidas como llamamiento á los cabileños.

Se atribuye á una gran desmoralización existente entre los moros la derrota del día 12, que nuestros soldados llaman «el barranco del lobo al revés».

Llegada de más fuerzas

Melilla.—El vapor correo *Lareda*, llegado á este puerto procedente del de Málaga, ha sido portador de sesenta caballos destinados al Regimiento de caballería de Taxdirt.

También ha llegado en dicho buque

una compañía de Administración militar, al mando del capitán Sr. Lasdrena.

Caballeños arruinados
Melilla.—Los caballeños de Beniurriaguel han quedado arruinados á consecuencia de los cañones de los buques de guerra.

Madrid, 17 (16'00)

La ocupación de Ifni
El Jefe del Gobierno ha negado que se haya desistido de la ocupación de Ifni por las tropas españolas.

Más tropas á Melilla
Valencia.—Se han embarcado para Melilla los Regimientos de Mallorca y Guadalupe.

La despedida que se les ha tributado ha sido entusiasta.

Durante el embarque las bandas de música de los Regimientos expedicionarios tocaban la Marcha Real.

Una numerosa muchedumbre acudió al Grao para despedir á los soldados, quienes fueron ovacionados.

Entre los soldados reinaba un entusiasmo indescriptible.

La salida para Melilla de los Regimientos de Mallorca y de Guadalupe fué presenciada por las Autoridades de Valencia.

Madrid, 18 (1'00)

El envío de fuerzas.—Las próximas operaciones.—Ocupación de la zona de Alhucemas

Los periodistas hemos estado en los centros oficiales para enterarnos de cuantas noticias hubiera y que estuvieran relacionadas con la actual campaña de Melilla.

Allí se nos manifestó que los nuevos envíos de fuerzas á aquella plaza no responden á peticiones formuladas por el general Aldave, sino que obedecen al deseo de que no estén desahucados los servicios auxiliares con motivo de las próximas operaciones que han de llevarse á cabo en los territorios de ambos Peñones.

Estas operaciones consistirán en la ocupación de toda la zona de Alhucemas, batiendo á las cábilas de Beniurriaguel.

Tranquilidad.—Varios disparos
Melilla.—A pesar de los alarmantes rumores que han circulado con gran insistencia, la noche transcurrió en medio de la mayor tranquilidad.

Desde la posición de Tauriat-Zag se observó la presencia de algunos grupos de harqueños en actitud hostil.

Los rebeldes hicieron varios disparos contra nuestras posiciones, sin que experimentáramos consecuencia alguna.

Á levantar parapetos

Melilla.—Una sección de ingenieros marchó anoche á San Juan de las Minas.

Su marcha obedece á tener que levantar parapetos.

El "Carlos V."
Melilla.—Esta madrugada pasada ha abandonado este puerto, haciendo rumbo al Estrecho, el acorazado Carlos V.

Las comunicaciones entre Melilla y el Kert
Melilla.—Las comunicaciones entre esta plaza y nuestras posiciones avanzadas junto al río Kert resultan inseguras.

Se ha hecho necesaria la formación de una escolta para que acompañe á los encargados de transmitir la correspondencia.

Cantínero asesinado
Melilla.—Entre Sagangan y Tauriat-Zag ha sido asesinado un cantínero.

El harca aumenta.—Desmoralización
Melilla.—Dice que se ha sumado al harca un moro prestigioso: Hamerich. Se añade que este moro se presentó al harca en unión de las gentes de tres cábilas que siempre habían permanecido indiferentes á España.

El harca es ahora inmensa, pero está completamente desmoralizada.

Moros detenidos

Melilla.—Han sido detenidos tres moros que conducían bastantes municiones cubiertas de una ligera capa de huevos.

El teniente Carpiñer.—Propuesto para la laureada de San Fernando

Melilla.—Al teniente Sr. Carpiñer, muerto, días atrás, por los caballeños, en las posiciones avanzadas, se le ha formado el oportuno expediente para concederle la Cruz laureada de San Fernando.

El teniente Sr. Carpiñer estaba luchando con un moro cuando cayó en un barranco. Al ver su asistente lo ocurrido, corrió en auxilio de su teniente, logrando apoderarse de él en el momento que un caballeño iba á rematarle.

El asistente recogió al teniente, el que había perdido el conocimiento. Se vió que el valiente oficial llevaba

agotadas todas las cápsulas de su revólver.

Al ser recogido el cuerpo del señor Carpiñer, había en derredor suyo doce moros muertos.

El cólera

Madrid, 17 (1'00)

En Rusia

En el Ministerio de Estado se ha recibido telegrama oficial de San Petersburgo diciendo que en cuatro días se han registrado en Rusia 70 defunciones á consecuencia del cólera.

La emigración á la Argentina
La prensa publica artículos aconsejando á los emigrantes á la Argentina que no se embarquen en vapores italianos, si se quieren evitar molestias y complicaciones.

Política

Madrid, 17 (16'00)

Llegada de Lerroux

Mañana es esperado en esta Corte el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux.

Conferencia antimilitarista
Un Catedrático de Toledo dió una conferencia antimilitarista.

En el asunto interviene el Juzgado. Ignórase el nombre del conferenciante.

Consejo de Ministros en Palacio
Mañana en Palacio los Ministros se reunirán en Consejo.

Este será presidido por S. M. el Rey.

Conferencia ácrata.—Fracaso

La conferencia dada por Anselmo Lorenzo ha constituido un fracaso.

El conferenciante leyó un folleto ácrata.

El auditorio recibió dicha lectura con gran frialdad.

¿Conjura contra Canalejas?
Dicen de San Sebastián que allí ha circulado la noticia de que algunas personalidades del partido liberal tramaban una conjura contra el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas.

Al frente de la conjura se hallaban, según decían, los Sres. Cobián y Valarino.

Parece que la conjura de que trata ha sido una simple suposición motivada por haber visto á algunas personalidades liberales celebrar varias reuniones.

Los Sres. Cobián y Valarino han visitado al Sr. Canalejas.

El objeto de la visita ha sido protestar contra el importante papel que se le atribuya en la supuesta conjura.

El Sr. Canalejas ha manifestado que desde un principio ya creyó que las noticias de que se trata eran falsas.

Manifestaciones de Canalejas

Madrid, 17 (16'00)

Tranquilidad en Melilla.—Lo de Barcelona.—Las huelgas de Málaga y de Oviedo

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas, al hablar con los periodistas, nos ha manifestado que había recibido noticias del Capitán general de Melilla, señor Aldave, diciendo que allí reina tranquilidad absoluta.

Hablándonos de lo que ocurre en Barcelona, el señor Canalejas nos ha comunicado que posee datos que demuestran que los trabajos que practican ciertos elementos de aquella capital tienen un carácter estrictamente revolucionario, y que por la policía han sido detenidos 15 ó 20 individuos que se supone trabajaban en tal sentido, habiendo sido puestos á disposición del Juez.

El señor Canalejas nos añadió que también habían sido detenidos varios extranjeros que están complicados en dichos manejos.

El jefe del Gobierno nos manifestó, además, que en Málaga y en Oviedo reinaba tranquilidad completa.

Toros

Madrid 18 (1'00)

En Madrid.—Segida del Vicente Pastor.—Sin consecuencias

Esta pasada tarde se ha celebrado en Madrid la anunciada corrida de toros de muerte.

La plaza estaba muy animada. Se lidiaron toros de la ganadería del Duque de Veragua.

El Vicente Pastor estuvo mal. El primer toro le cogió, sin consecuencias. El Gallito estuvo colosal toreando y regular matando.

El Mazantinito hizo una faena regular.

El ganado fué superior.

Las huelgas

EN VIZCAYA

Madrid, 17 (1'00)

Tranquilidad.—La circulación de tranvías.—Alarma

Al atardecer de ayer comunicó al Gobierno el Capitán general de Vizcaya que continuaba reinando tranquilidad en aquella provincia.

Añadía el general Borbón que circulaban normalmente los tranvías.

En la capital hubo momentos de gran alarma, por circular noticias graves respecto á supuestos desórdenes ocurridos en Madrid, Zaragoza y Málaga.

Caída desgraciada

Bilbao.—En la plaza de Colón se cayó del caballo un oficial de Estado Mayor.

En seguida fué auxiliado convenientemente y conducido á la casa de socorro, donde falleció á los pocos momentos.

El mitin pacifista.—Nuevo anuncio.—¿Producirá disgusto?

Bilbao.—En los sitios céntricos de esta capital se han fijado nuevamente unos carteles anunciadores del mitin pacifista anunciado para mañana (domingo) á pesar de la prohibición gubernativa.

Créese que este asunto producirá disgustos.

No ha dimitido

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha sido interrogado por los periodistas acerca de la huelga de Bilbao.

Ha desmentido la supuesta dimisión del Gobernador civil interino de aquella población.

Madrid, 18 (1'00)

Tranquilidad.—Circulación de tranvías.—Animación.—Los cafés, cerrados

Bilbao.—En esta población reina tranquilidad.

Los tranvías circulan sin novedad. También circulan los trenes de las Arenas.

Las calles presentan animado aspecto.

Los cafés continúan cerrados.

El "Noticiero".—Los patronos

Bilbao.—Ayer se publicó *El Noticiero*.

Los patronos siguen en su actitud de intransigencia.

El tren de Portugalete.—La circulación de carros

Bilbao.—Hoy circulará el tren de Portugalete.

Desde mañana, martes, circularán los carros de transporte.

EN ZARAGOZA

Madrid, 17 (1'00)

Regreso del Gobernador

Valencia.—Ha regresado de Madrid el Gobernador civil de esta provincia.

Durante su estancia en la Corte conferenció con el Ministro de la Gobernación, señor Barroso.

Madrid, 18 (1'00)

La huelga general.—Sin periódicos

Valencia.—Reunidos los delegados de veinte Sociedades obreras, han acordado declarar el paro general.

Esto dará principio esta mañana. Es muy probable que hoy, lunes, no se publiquen periódicos.

EN ZARAGOZA

Madrid, 17 (1'00)

Noticias oficiales
En el Ministerio de la Gobernación se han recibido noticias oficiales sobre la huelga general existente en Zaragoza.

Según dichas noticias, la huelga se ha declarado por solidaridad con los huelguistas de Bilbao.

Madrid, 18 (1'00)

La huelga general, acordada
Zaragoza.—Se ha acordado declarar la huelga general por solidaridad con los obreros bilbaínos.

El acuerdo ha causado gran sensación.

Lamentaciones de la prensa
Zaragoza.—La prensa comenta el acuerdo de declarar la huelga general.

Se lamentan los periódicos de que los zaragozanos secunden á los bilbaínos cuando éstos no hacen caso á aquéllos.

Precauciones.—Fábrica vigilada.—Un bando
Zaragoza.—Las autoridades han adoptado grandes precauciones en previsión de desórdenes.

Fuerzas de artillería vigilan la fábrica de gas.

Se ha publicado un enérgico bando. En él se dice que serán castigadas con severidad las coacciones que se cometan.

EN MADRID

Madrid, 18 (1'00)

El Comité de la "Unión General de Trabajadores".—Convocando á un mitin
El comité de la "Unión General de

Trabajadores" ha hecho circular unas convocatorias para un mitin que piensa celebrar esta noche.

El mitin tiene por objeto determinar la actitud que ha de seguirse frente á la gravedad de las huelgas.

La "Unión General de Trabajadores" consta de 110.000 afiliados.

Catedrático detenido
Como ya telegrafiamos, en el último mitin celebrado en la Casa del Pueblo pronunció un violentísimo discurso el Catedrático D. Julián Bestiero.

Este fué procesado por el ramo de guerra, por estar comprendido su discurso en la ley de jurisdicciones.

El Sr. Bestiero es Catedrático de Psicología.

Se le acusa de haber dirigido ataques al régimen y agravios al Ejército, y de haber excitado á la sedición.

El Sr. Bestiero ha sido encarcelado. *Prensa Asociada.*

Desde Barcelona

Barcelona, 17 (16'00)

Temporal.—Cosecha destruida
Florenca.—Un horrible temporal ha destruido la cosecha de la vid.

Las pérdidas son considerables.

Movimiento revolucionario descubierto en Barcelona

Desde Madrid

Madrid 18 (1'00)

Noticias oficiales.—Comité revolucionario anarquista internacional.—Para producir disturbios.—Propósitos de los revolucionarios.—Orden del Comité.—Detenciones.—Proclama recogida

En el Ministerio de la Gobernación, á donde hemos acudido en busca de información respecto á las noticias recibidas de provincias, nos han sido facilitados graves detalles sobre los propósitos de los revolucionarios barceloneses.

Se nos ha dicho que se había podido comprobar que en Barcelona se ha constituido un Comité revolucionario anarquista internacional.

La fundación de esta clandestina entidad no tenía otro objeto que producir grandes disturbios relacionados directamente con algunas fracciones políticas.

El Comité tenía el propósito de declarar la revolución uno de estos días.

Ya estaba el plan tramado y todo ultimado.

La colocación de un proyectil en el cuartel de Artillería y el derribo de la parte delantera del puente de Sans, por donde pasa la línea ferrea, debían constituir las señales para dar comienzo á la revolución.

El directorio del movimiento ya tenía concertada la captación de varios depósitos de dinamita.

Los revolucionarios, como primeras hazafas, debían cortar las líneas férreas y las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

El Comité dió orden de que se declarase la huelga en las imprentas.

La policía ha procedido á la detención de diferentes sujetos que están comprometidos en el fracasado movimiento revolucionario.

El Gobernador ha dispuesto fuese recogida una proclama excitando á la revolución. La firma Marcelino Martín Rivera.

Al presentarse la policía á recoger seis mil ejemplares de dicha proclama detuvo á un individuo llamado Palou. *Prensa Asociada.*

Desde Barcelona

Barcelona, 17 (16'00)

Los obreros catalanes y los sucesos de Bilbao.—Huelga general acordada

La Solidaridad Obrera ha acordado declarar la huelga general, como acto de solidaridad con los huelguistas de Bilbao.

Dos mitins pacifistas suspendidos
El Gobernador suspendió ayer dos mitines que debían celebrarse para protestar contra toda acción armada en Marruecos.

Anarquista detenido
En Sabadell ha sido detenido el anarquista Comaposada, por invitar á las masas á levantarse en actitud revolucionaria.

Precauciones
Parejas de la Guardia civil y de Seguridad patrullan por las calles de esta población en previsión de desórdenes.

Choque de trenes.—25 heridos graves

Roma.—Ha habido un choque de trenes.

Á consecuencia del accidente, hay 25 heridos graves.

Sobre el atentado contra Mr. Stolypine

San Petersburgo.—El Presidente del Consejo de Ministros, M. Stolypine, ha experimentado ligera mejoría de la herida que recibió en el atentado de que fué objeto.

El agresor ha declarado que su intención era asesinar al jefe del Gobierno ruso.

El crimen obedece á ciertos acuerdos tomados por el partido socialista-revolucionario.

La policía ha practicado un registro en la casa del autor del atentado contra Mr. Stolypine, dando por resultado el hallazgo de varios folletos de carácter marcadamente revolucionario.

Rectoría asaltada.—Registro de Nros. Cura herido gravemente

Paris.—Una partida de ladrones penetró en la rectoría de Lille, atando al cura, á la madre de éste y á una criada.

Los ladrones registraron los libros de dicha rectoría.

Los malhechores, al pedir socorro el cura, dispararon contra él, hiriéndole gravemente en la cabeza. *Corresponsal.*

bernador á los periodistas, el despacho de nuestra primera autoridad civil estaba lleno de corresponsales extranjeros ávidos de conocer noticias emocionantes para comunicárselas á sus respectivos diarios.

Declaraciones del señor Portela
El señor Gobernador civil ha manifestado á los periodistas que se aplicarán los mismos procedimientos jurídicos que si se tratase de un movimiento revolucionario puesto en práctica.

Las redacciones, vigiladas.—Carros custodiados por la guardia civil

Las redacciones de los periódicos están custodiadas por fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

Los carros que conducen los paquetes de diarios marchan á la estación custodiados por varias parejas de la Benemérita.

Artimaña de los revolucionarios
Los revolucionarios, al salir de los centros, se dirigieron á sus respectivos domicilios para despistar á la policía, volviéndose á reunir más tarde en sitios distintos.

Llegada de Emiliano Iglesias
Ha llegado á esta capital el diputado radical don Emiliano Iglesias.

Créese que el viaje del señor Iglesias obedece al movimiento revolucionario que debía estallar hoy.

Defensa de los templos
Dícese que numerosos grupos de católicos y requetés carlistas se han reunido en las iglesias para repeler los ataques á los templos, sitios revolucionarios los intentaren.

Lo que dice Weyler
El Capitán general de Cataluña, D. Valeriano Weyler, ha manifestado que castigará á los revolucionarios con todo el rigor de la ley.

Acuartelamiento de tropas
El general Weyler ha ordenado que las tropas estén dispuestas para salir al primer aviso.

Precauciones.—Tranquilidad
Fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil han tomado los sitios estratégicos de la población.

Esta presenta el aspecto de cosmopolita.

Mitin suspendido por no poder pagar por adelantado el alquiler del local
El mitin obrero que debía celebrarse ayer en el teatro de la Marina, como acto de solidaridad con los huelguistas de Bilbao, fué suspendido.

La suspensión fué motivada por haberse negado el dueño del teatro á ceder el local en donde debía tener lugar el acto si no se le abonaba por adelantado el importe del alquiler. *Corresponsal.*

Salida de todos los diarios.—"El Progreso", se abstiene
Hoy han salido todos los diarios de esta capital menos el periódico radical "El Progreso".

Conferencia entre Portela y Weyler.—Medidas de previsión
El Gobernador civil, señor Portela, ha celebrado una larga conferencia con el Capitán general de Cataluña, D. Valeriano Weyler.

El objeto de la entrevista era tomar medidas en previsión de lo que pueda ocurrir con motivo de las actuales circunstancias.

Barcelona, 18 (7'00)

La revolución debía estallar hoy.—El Gobernador lo comunicó al Fiscal.

Se ha comprobado que se tramaba una revolución sediciosa.

El movimiento revolucionario debía estallar hoy, lunes.

El Gobernador civil participó el descubrimiento al Fiscal el sábado último.

Cabecillas detenidos
Los cabecillas Negre, Miranda, Sallud y Arnall, que formaban parte del comité revolucionario, han sido detenidos.

La policía practica diligencias para detener á cuatro individuos más que componían dicho comité y á varios sindicalistas franceses que están complicados en el movimiento revolucionario fracasado.

Propósitos de los revolucionarios
Dícese que el Comité revolucionario había acordado asesinar á una elevada autoridad militar, cortar las líneas telegráficas y telefónicas y los caminos de hierro, velar puentes, saquear varias importantes casas de banca y apoderarse de varios depósitos de dinamita.

31 detenidos.—Encargo de 6.000 proclamas revolucionarias
El número de detenidos á consecuencia del movimiento revolucionario, asciende á 31.

Entre éstos figura un individuo que fué detenido por un policía en el momento en que salía de una imprenta, en donde acababa de encargar 6.000 proclamas revolucionarias.

En el despacho del Gobernador.—Los corresponsales extranjeros
A la hora de recibir el señor Go-

Bursátiles

BOLESA DE MADRID

Cambios del 16

Interior contado 83'70

3 P Amortizable 100'90

Amortizable nuevo 00'00

Banco de España 44'00

Compañía Tabacalera 29'00

Francos 8'85

Libras 27'38

Exterior 91'85

Barcelona 6

Interior 83'70

Nortes 90'70

Alicantes 90'70

Madrid 83'70

Barcelona 6

Exterior 91'85

